

2046，“未来世界”怎样

——来自“中国科技第一展”的前沿观察

新华社深圳 11月 19 日电
(新华社记者) 只要搭上前往 2046 的列车，人们就可以找回失去的记忆。

这是十余年前一部电影的奇幻桥段。今天，中国航天员已能够在太空长时间生活，科学家们也已成功在脑体中植入激发记忆的芯片。

科技，让梦想变为现实，让世界充满期待。

正在深圳举行的高交会上，石墨烯变身“魔衣”，塑料膜成了坚固的房子，无人机跟随意念灵动翻飞……在这个“中国科技第一展”上，只要足够认真，人们就可以看见 2046，看到未来。

衣：一件薄衫走天下 穿戴装备走向“革命”

未来的衣服会是什么样的？也许是用石墨烯做的。高交会上，一件奇特的马甲吸引了人们的目光。这件马甲，看上去和普通衣服差别不大，内里却“暗藏玄机”：由导电导热性能很强的石墨烯材料制成，将高科技应用于衣服中，用温度代替厚度。穿上石墨烯智能发热马甲，消费者通过手机 APP 就能轻松调节衣服温度，定时开关。

在寒风凛冽的冬天，摆脱臃肿的羽绒服，只要一件衣服就能御寒。

也许是炫酷的传感器大集合，高交会 1 号馆，柔性传感器看起来比纸还薄，但可与多款智能硬件结合。一个小小柔性骑行背包，只需要在背上操作，就可显示相应符号信息，它会哭会笑，会显示各种信息。

“柔性智能传感器未来可应用于衣服、鞋子等，让它们变成可穿戴电子设备。”柔宇科技创始人刘自鸿说。

还有企业在研发生产可以搜集人体各类型信息的服装，健康数据可以传输给医生或医院。米高控股主席王梓豪说，我们希望，在人的肌体出现异常前就能得到相应的警示。

食：数据告诉你该怎么吃 营养越来越“精准”

想象一下这样的场景：2046

年的某一天早上，你起床洗漱，智能的牙刷、马桶马上就能感知你口腔、肠道的微生物，计算形成你当天的食谱，将数据传给冰箱，你从冰箱拿出食物，食品营养公司收到冰箱发出的数据后随即通知快递公司将缺少的食品送到你家里……

数年前，华大基因董事长汪建就开始有意识地存储自己的健康数据，并据此安排自己的饮食、运动和生活节奏。他有一种被戏称为“大力金刚长寿汤”的混合饮品，包含了他每天所需的能量和各种营养素。

“目前我们各个领域的智能化还不够，包括粮食、蔬菜、水果等食材，以及个体基因、肠道微生物、代谢水平的信息等。”华大三生园科技有限公司总经理张海峰说，但可以想象，30 年后当各方面数据库相对比较完善，“精准营养”的时代就会到来。

高交会上，还可以见到自动炒菜机器人、用鱼鳞为原料提取的胶原蛋白、将食物打印成多种形状的三维食品打印机……

不少业内专家说，未来食品“长什么样”无法预料，但随着生物、信息等技术的不断进步，可以肯定的是，食品、营养将越来越“精准”，人们的个性化需求将得到前所未有的满足。

住：从建筑房子到制造房子 居住进入 2.0 时代

建房子一定要钢筋水泥吗？答案是：不一定！

“利用特制的塑料膜材料，无需钢筋水泥，就可以建造体育场、物流仓储等建筑，甚至包括户外游玩居住的‘泡泡屋’。”深圳市博德维环境技术有限公司总裁萧龙说，柔性建筑并不柔弱，今年 8 座气膜馆成功抵住了台风“妮妲”侵袭。

而对中建钢构董事长王宏来说，未来建房子就像搭积木一样。

“从流水线生产到现场化拼接，建造房子将变成制造房子。无论材料，还是生产工艺将会更环保。”王宏说，再用二三十年的时间，老百姓一定会住上 2.0 版的房子。它是装配式，更加安全、更加实用。它会根据每个人的需求进行定

制化设计，预制好后一次加工装配成型。

行：无人驾驶时代来临 “汽车人”成现实

拿出手机，点击所在地，几分钟后，车便驶到面前。数年之前不敢想象的场景，如今成为现实。

高交会 9 号馆里，杭州锣卜科技有限公司带来的“鸡蛋车”安装了 GPS 天线、摄像头和雷达传感器，让参观者体验了一把无人驾驶的瘾。运行时，激光雷达、双目摄像头、惯导系统、高精定位系统、数字化地图等同时开启，实现对汽车的实时控制、安全防护、模式识别，应对复杂路况，实现智能安全驾驶。

6 号馆，超大车轮，拉风的鸥翼门，两辆像极科幻电影主角座驾的汽车尤为显眼。不过，车子炫酷并不仅在颜值，更在于车子能够通过软件在线升级实现汽车功能的迭代与定制化扩充。

智能汽车正在点燃人们的想象空间。“未来的道路上，将是自行驾驶的‘汽车人’。”智车优行首席执行官沈海寅说。

娱：“意念控制”出现 全体感冥想让游戏更精彩

它看上去像耳机，但实际上“别有洞天”，戴上它以后仿佛置身影院。高交会上展示的一款集屏幕、耳机于一体的移动影院，能够在一个眼罩大小的空间呈现出 800 英寸的 3D 弧形巨幕的虚拟现实影像。

而更为奇幻的场景是，一架无人机随着操作者的“意念”升降自如、灵动翻飞。“每个人的脑电波，处于不同状态会有不同频谱。将这些不同频谱定义为不同的指令，就能通过无线传输实现对无人机的控制。”深圳创达云睿智能科技有限公司首席技术官宋雨说，他们正在为一款“意念游戏”进行软硬件配套，或许在明后年，人们就可以用大脑让游戏中的人物奔跑打斗，经历奇幻冒险，完成各项任务。

一些专家预测，随着 VR（虚拟现实）的成熟，以及人机交互走向“意念级”，未来的娱乐将不

仅是全感的，还可能是冥想式的。

未来已来

在高交会上，一位科学家说，你不能忽视稚嫩的现在，它们或许是不可撤销的未来。

记者获悉，预计到 2020 年，中国城市轨道交通自动驾驶将完成示范工程建设，在 5 条以上的地铁线路推广应用，无人机将实现多型化、产业化、规模化应用。

到 2030 年，无人车将能够在局部地区和环境下实现商业化无人驾驶，无人机全空域、全应用覆盖率将达 50%，以知识驱动的无人车间和智慧工厂将在重点行业广泛应用，并逐步实现全国范围内的轨道交通和高速铁路自动驾驶。

新旧迭代、迭代更新，中国因科技而变，世界也因科技而变。

十余年前，高交会主办方邀请了诺基亚、三星、爱立信三家国际巨头的亚太区总裁同台演讲，当时的会场顷刻被挤爆，因为座位不够，很多人干脆坐在台阶上。

那一年，“巨无霸”腾讯还只是一个刚拿到第一笔投资的“襁褓中的孩子”，华为、中兴、比亚迪还在各种困境中蹒跚前行。

弹指光阴，当年高不可攀的知名企业，历经洗牌，有的被收购，有的甚至已退出市场。取代它们的正是那些当年的“婴孩”。

弹指光阴，中国战略性新兴产业从无到有、从小到大，目前增加值已占国内生产总值的 8% 左右，预计“十三五”期间将实现 20% 左右的增速。

未来，无人车间的自动生产线将解放更多劳动力，陪伴机器人将让老人和孩子不再孤单，家政机器人将解放主妇的双手，护理机器人、微创机器人将让人类在医疗领域更加从容地应对病魔挑战。

有人说，30 年前如果将今天的生存、生活搬上荧幕，那就是极好的“科幻”。那么，在 30 年后的 2046 回首，我们将会发现：今天，一个以人为中心的智能革命时代已徐徐展开。

未来，在浩瀚宇宙和太空、在遥远的极地、在大洋深处，无人化智能装备将越来越多地替代人类去探索未知领域。

天宫二号舱内空间应用系统部分实验装置与样品成功回收

新华社北京 11 月 19 日电

(记者胡喆) 记者从中国科学院获悉，神舟十一号飞船与天宫二号空间实验室在实施分离前，航天员成功将天宫二号舱内空间应用系统综合材料制备实验的两批次(共十二支)实验样品、高等植物培养实验的返回单元转移到了神舟十一号飞船返回舱。

11 月 18 日 13 时 59 分，神舟十一号飞船返回舱顺利降落至着陆场，综合材料实验样品、高等植物培养实验返回单元随返回舱完好回收，于当天 19 时许返回北京，在机场交付空间应用系统并顺利运抵中科院，空间应用系统总体与相关实验人员进行了实验样品基本状态的检查，确认返回样品完好后，顺利交接相关实验科学家。

记者了解到高等植物培养箱返回单元内的拟南芥种子，经历了 48 天的空间培育生长，已抽薹开花和结英，标志着完成了从种子到种子的发育全过程。

目前，返回拟南芥样品一部分已做固定处理，拟南芥果荚将带回实验室继续培养。综合材料实验返回的两批次样品将在实验室进行解剖分析研究，第三批次的 6 个样品将留轨进行装置热特性测量实验，以期揭示在地面重力环境下难以获知的材料物理和化学过程的规律，获得优质材料的空间制备技术和生产工艺，指导地面材料加工工艺的改进与发展。

神舟十一号飞船返回后，天宫二号空间实验室转入独立飞行阶段，空间应用系统将继续按计划开展有效载荷在轨测试以及科学实验与探测，进行科学设备的参数精调，开展地球观测设备的定标和同步观测，同时深入分析科学研究的应用与探测数据，开展地球观测数据的应用推广，争取获得更大科学成果，取得更大应用效益。

我国百亿元超算原型系统进入研制阶段

新华社天津 11 月 19 日电

(记者周润健) 记者 19 日从我国高性能计算机领军企业中科曙光获悉，“曙光 E 级高性能计算机原型系统”目前已经进入研制阶段，将采用全新的液冷技术降低系统能耗。

E 级超算是指每秒可进行百亿亿次数学运算的超级计算机，被全世界公认为“超级计算机界的下一顶皇冠”，它将在解决人类共同面临的能源危机、污染和气候变化等重大问题上发挥巨大作用。

在国家“十三五”高性能计算机专项课题中，中科曙光、国防科技大学和江南计算技术研究所同时获批进行 E 级超算的原型系统研制项目。

“曙光 E 级高性能计算机原型系统将在体系结构、计算、存储、网络、系统软件、系统冷却

和可靠性等方面对未来的 E 级超算的建设进行有益探索。”中科曙光总裁陈国强说。

中科曙光高性能产品事业部总经理曹振南介绍说，像 E 级计算这样的超大规模计算系统，系统功耗将会非常高，需要实现极低的 PUE (数据中心消耗的所有能源与 IT 负载消耗的能源之比) 值来降低系统能耗。

据了解，PUE 值越接近于 1，表示一个数据中心的绿色化程度越高。

曹振南说，E 级高性能计算机原型系统将采用曙光最先进的全浸式蒸发相变冷却技术，通过液体吸收热量发生相变气化，在室外冷却后再循环。“这种技术能一次性解决全部元件的散热问题，同时能大幅提升系统的可靠性。预计整套系统的 PUE 值将降低到 1.1 左右。”

不理“最后通牒”朴槿惠重掌国政

新华社专特稿 (张旌) 韩国总统朴槿惠 18 日没有理会检方发出的“最后通牒”，而是在沉寂一个多星期后首次正式露面，重新行使总统职权。韩联社评论，虽然在野党要求朴槿惠下台的呼声越来越高，但她似乎正在加快返回“常态”的步伐。

除任命新官员外，朴槿惠还有其他“大动作”。韩国总统府青瓦台方面 18 日宣布，朴槿惠不会缺席下月举行的日本主办的中日韩领导人会议。朴槿惠的助手同时透露，她还考虑主持定于 22 日举行的内阁会议。

谈及朴槿惠重掌国政，她的一名助手说：“总统认为，她身为国家元首应当行使职责。从这点出发，她正在考虑出席内阁会议。”

根据这名助手的说法，朴槿惠可能在 22 日的内阁会议上再次就“干政”事件表示歉意，同时再次承诺全力配合检方调查以及独立检察组即将发起的调查。

澳大利亚首次对外发 10 年签证 现阶段只对中国公民

新华社堪培拉 11 月 19 日电

(记者徐海静) 中国驻澳大利亚大使馆 18 日透露，澳大利亚总理彼得·科斯格罗夫已于近日签署法令，对该国《1994 移民法》进行修订。根据修订后的法律，澳方将对中国公民实行 10 年多次“常旅客签证”。这是澳大利亚首次对外国公民发 10 年多次签证，现阶段只对中国公民实施。

在积极筹备新政府的同时，特朗普也在抓紧处理一桩官司。

18 日，特朗普答应支付 2500 万美元和解费，让有关“特朗普大学”的集体诉讼案在他上任前得以结案。

“特朗普大学”创建于 2005 年，以网络授课方式向学生传授这所大学的生财之道。实际上，它并不是一所大学，而是一家企业，甚至没有获得大学办学认证。自 2010 年起，“特朗普大学”卷入两起集体诉讼并遭到一名联邦检察官起诉，原因是涉嫌以传授发财“秘技”为名骗钱。

特朗普的律师丹尼尔·彼得罗利切利说：“当选总统特朗普很高兴能结这桩官司，我们认为，对每个人而言，这都是一场胜利。”

制图：左文辉



国人辩护是对“他所属种族的羞辱”。

【鹰派领导中情局】

特朗普 18 日还提名“鹰派”众议员蓬佩奥出任中情局局长。

蓬佩奥 2010 年当选堪萨斯州联邦众议员，如今身兼众议院情报委员会以及能源和商务委员会成员。

他曾经严厉批评贝拉克·奥巴马政府的诸多政策，包括与伊朗达成的核协议以及关闭美军古巴关塔那摩监狱。蓬佩奥还曾与他人合写报告，炮轰时任国务卿希拉里·克林顿对美国驻利比亚班加西领事馆遇袭一事处理不当。

不过，法新社解读，塞申斯以往带有种族歧视意味的言论恐怕会阻碍他的提名通过参议院审核。

1986 年，塞申斯曾公开批评一名知名白人律师，称后者为非洲裔美

机构体检，不得是结核病患者，并在澳境外提出申请。同时，签证持有人还需遵守一些要求，包括 24 个月内累计在澳不得超过 12 个月；不得在澳就业；在澳学习培训不超过 3 个月；在澳期间不可申请转换其他种类签证；在签证允许的停留期满前离境；在个人信息发生变化 2 个工作日前报告移民与边境保护部等。

中国驻澳大使馆提醒希望办理此类签证的中国公民留意澳大利亚驻华使馆网站公布的具体实施时间和方案。

2015 年访问澳大利亚的中国游客人数已超过 100 万，中国已成为澳大利亚最重要的海外游客来源国。新推出的 10 年签证目的是进一步简化中国公民进入澳大利亚的程序，以吸引更多“回头客”来澳旅游或进行商务活动。